

Zákon č. 100/2001 Sb., o posuzování vlivů na životní prostředí a o změně některých souvisejících zákonů nabyl účinnosti dne 1. ledna 2002. Na rozdíl od předchozí právní úpravy (zákon č. 244/1992 Sb.) přinesl zásadní změnu, kdy vybrané záměry rozčlenil do dvou kategorií:

- I. Záměry vyžadující vždy posuzování (hovorově tzv. velká EIA)
- II. Záměry vyžadující zjišťovací řízení (hovorově tzv. malá EIA)

Tato skutečnost přispěla nejen ke zjednodušení administrativního procesu a finanční zátěže pro investory, ale především k urychlení celého procesu posuzování, aniž by došlo k omezení práva dotčených obcí, veřejnosti vyjadřovat se k těmto záměrům.

V roce 2006 byly legislativně zakotveny zákonem č. 163/2006 Sb. do problematiky posuzování vlivů i tzv. podlimitní záměry, čímž se rozšířil okruh staveb, činností a technologií, u kterých je třeba zvážit jejich vliv na životní prostředí.

Za více než desetileté období hodnotil Krajský úřad Kraje Vysočina vliv na životní prostředí a veřejné zdraví u 1064 záměrů, z toho 427 podlimitních. Velká EIA ukončená stanoviskem proběhla u 44 záměrů, malá EIA ukončená závěrem zjišťovacího řízení bez nutnosti dalšího posuzování proběhla u 505 záměrů a 52 záměrů bylo ukončeno z jiných důvodů. Informace o těchto záměrech včetně výsledků jejich hodnocení, krajský úřad zveřejňoval a nadále bude zveřejňovat na webové stránce www.cenia.cz/eia.

Z hlediska typu staveb převažovala výstavba obchodních, skladových komplexů a parkovišť (192 záměrů), zařízení určených k zadržování nebo akumulaci vody (189 záměrů), zemědělských areálů (133 záměrů). Zanedbatelné není ani množství silnic (81 záměrů), skladování nebezpečných chemických látek a přípravků (55 záměrů), lakoven a jiných provozů, kde jsou prováděny povrchové úpravy (43 záměrů).

Jako nejkontroverznější záměry se jednoznačně projeví stavby větrných elektráren. U tohoto typu staveb byly většinou zaznamenány připomínky a nesouhlasy nejen od obcí, jejichž území by mohlo být provedením stavby větrné elektrárny závažně ovlivněno, ale i dotčené veřejnosti, tj. od občanů a občanských sdružení.

Pro úplnost je třeba dodat, že na území Kraje Vysočina byly dle zákona č. 100/2001 Sb. hodnoceny vlivy dalších záměrů, nejen liniových staveb, které však zajišťovaly Ministerstvo životního prostředí (44 záměrů) či krajské úřady sousedících krajů (3 záměry).

Výše uvedené zahrnuje stav k 12. 12. 2012

Bližší informace poskytne Mgr. Michal Fryš, frys.m@kr-vysocina.cz, tel. 564602504